

# 魏都区总河长令

第5号

## 关于开展幸福河湖建设的决定

各级河湖长，河长制办公室各成员单位：

为深入贯彻落实习近平生态文明思想和习近平总书记关于建设造福人民幸福河的重要指示精神，经研究决定，在全区范围内开展幸福河湖建设，持续改善我区河湖面貌，不断增强人民群众的获得感、幸福感、安全感。

**一、健全机制，持续提升防洪减灾能力，实现持久水安全。**坚持人民至上、生命至上，始终把防洪保安放在河湖治理保护的首要位置，牢牢守住安全底线。健全防汛抢险应急救灾机制，加快补齐防洪除涝基础设施短板，持续开展妨碍河道行洪突出问题整治，确保河道通畅、河势稳定、堤岸牢固、水利工程运行良好，河道达到国家规定防洪标准。

**二、强化监管，全面落实“四水四定”要求，实现优质水资源。**从严从细管好水资源，落实用水总量和强度双控目标，加强再生水回收利用，推动水资源节约集约利用，深入实施节水行动，巩固提升节水型社会建设。严格水资源论证

和取水许可管理，严查违法取水行为，发挥水资源的最大刚性约束作用。

**三、标本兼治，深入推进水岸综合治理，实现宜居水环境。**坚持水岸共治、标本兼治，推进水污染防治，加强水环境治理，打造水清岸绿、宜居宜赏水环境。持续开展入河排污口排查整治，减少各类入河湖污染负荷量，城镇生活污水、工业废水达标排放，农村生活污水有效处理，沿河农业面源污染治理成效明显。加强河湖日常保洁，保持水面岸滩干净整洁，河湖景观与周边环境协调融合。

**四、综合施治，着力加强生态保护修复，实现健康水生态。**坚持山水林田湖草沙综合治理、系统治理、源头治理，狠抓清潩河、灞陵河、运粮河、幸福渠等中心城区河湖水系生态保护，全面建立河湖生态环境保护屏障，维护河湖健康生命。加强水土流失治理，开展生态清洁小流域建设，积极谋划长店沟、老吴营寨河等小型生态保护提升项目，推进全区生态保护修复工作向纵深发展。

**五、文化引领，有机融入地方人文特色，实现先进水文化。**坚持文化引领，促进人水和谐，加快水生态文明建设，依托运粮河“汉魏风骨”游园、“荷香园”游园以及灞陵河“再见三国”游园、党建主题公园、无废主题公园等文化游园设施，不断加强水文化挖掘、保护、弘扬，打造有文化气息的河湖。丰富水文化展示方式，依托清潩河“梦清园”游园，推进水情教育基地、节水科普基地、河长制主题公园建设，展示河湖长制、节水护水等生态绿色发展理念相关元素。

建设休闲惠民设施，为人民群众提供河湖岸线无障碍通道和亲水、近水的活动场所。持续巩固提升曹魏故都水利风景区品质，抓好河湖文化和旅游的深度融合，增强人民群众幸福感。

**六、多措并举，综合提高治水管水能力，实现科学水管理。**坚持党政同责，推进联防联治，建立系统完备、科学规范、运行有效的水利高质量发展制度体系，提高依法治水管水能力。建立健全河湖长制组织制度体系，加强河湖水域岸线空间管控，纵深推进河湖“清四乱”常态化规范化，建设智慧河湖。严格依法依规审批涉河建设项目和活动，加强河道日常巡查和执法监管，依法打击涉河湖违法行为。

各级河湖长要扛起维护河湖生态健康的政治责任，按照省、市幸福河湖建设实施方案要求，多渠道筹集资金，精心组织实施，加快推进幸福河湖建设。要充分发挥河湖长制组织体系作用，河湖长要亲自安排部署，河长办成员单位要在环境整治、拆违清障、污染防治、资金保障、业务指导等方面各司其职、各负其责，合力推进幸福河湖建设。

此令。

第一总河湖长  李朝锋

总河湖长  何长成

2022年11月24日